

她是8000多名残疾人的“知心朋友”

即墨区祥泰残疾人综合服务中心主任吴爱华荣获全国三八红旗手称号



吴爱华



吴爱华指导残疾人学习手工技能。

为残疾人撑起“幸福之家”

记者在祥泰残疾人综合服务中心见到吴爱华时,她眼中对助残事业的热忱深深打动了记者。

15年前,怀揣着改变残疾人生活境遇的梦想,吴爱华踏上了充满挑战的公益之路。祥泰残疾人综合服务中心刚刚起步时,人员短缺、资源匮乏,每走一步都充满艰辛。一周七天无休,从清晨5点工作到晚上8点,吴爱华如同上紧了发条,全身心投入到工作中,与团队成员并肩作战,用付出与坚持渐渐赢得了残疾人及其家属的认可。

首批入住的88位残疾人情况各异,有的肢体残疾,有的心智障碍。面对这些特殊的服务对象,吴爱华挽起袖子,和员工一起为他们理发洗澡、喂饭喂水。在闲暇之余,她搀扶行动不便的残疾人遛弯,与他们围坐一起聊天,用实实在在的行动让残疾人感受到家的温馨。

时光流转,在吴爱华和团队的不懈努力下,祥泰残疾人综合服务中心逐步成长为一个集医疗托养、康复教育、生活照料、职业培训、就业安置等多功能于一体的残疾人全生命周期综合服务平台。吴爱华的工作重心也逐渐从一线服务转向了事务性管理。如今的她每天都要协调各方资源,为之心争取更多的支持;规划机构未来的发展方向,确保能够为残疾人提供更优质、更全面的服务。工作变得更加忙碌和繁杂,但吴爱华对残疾人的关怀却丝毫未减。

在吴爱华心中,祥泰残疾人综合服务中心的8000多名残疾人、老年人如同她的家人。无论工作多忙,她每天都会抽出时间关心他们的生活状况和身体情况。对于那些身体状况不佳或心理压力较大的残疾人,她更是格外关注。吴爱华有个独特的“工作帮手”——用A4纸制成的“提示贴”,上面记录着每日工作的关键事项,时刻提醒她责任所在。

“提示贴”背后的故事

近年来,祥泰残疾人综合服务中心吸引了国内外同行的广泛关注,不断有国际康复组织来访交流,上级残联领导也经常前来指导工作。尽管领导和同行们都对中心的工作成果赞誉有加,可吴爱华却丝毫不敢松懈,反而在内心给自己加压。为了让残疾人更好地融入社会,吴爱华积极探索康复训练新方法,四处奔走搭建就业桥梁。高强度的工作让她回家后疲惫不堪,连与家人交谈的精力都所剩无几。

闲暇时,她的思绪总会飘向工作:“明天要做什么事?”她习惯在A4纸上写下关键事项,不仅提醒自己工作内容,还能在看到记录时迅速梳理出对团队工作的要求与思路,为团队指引方向。

残疾人工作的特殊性决定了这是一条少有人走的路。“我们这个工作没有模板,情况千变万化,可遵循的标准太少,可学的经验太少。”吴爱华深知,自己和团队一直在探索的前沿,这既是压力,也是动力,促使她从最基础的工作细节抓起,不断前行。

办公室里的备用“高跟鞋”

在数字化浪潮全面席卷生活的时代,吴爱华的生活却保持着独特节奏。她长期将精力放在助残事业上,对智能产品的使用极为生疏,不会用支付宝,更不会网上购物。吴爱华说:“别人说我要一谈起工作就满脸放光,聊其他事就没精神。”

在工作中,吴爱华注重每一处细节。为了工作方便,她用舒适的旅游鞋替代了高跟鞋,但办公室始终备有一双高跟鞋,“这是细节,一旦有大型活动,就需要注意形象。”

工作对吴爱华而言,早已成为生活的核心。她的日常休闲时间几乎为零,

2月28日,全国妇联在京举行纪念“三八”国际妇女节暨表彰大会,青岛市即墨区祥泰残疾人综合服务中心主任、创始人吴爱华荣获全国三八红旗手称号。从创办托养中心到成立祥泰残疾人综合服务中心,从提供单一的托养服务到打造“医养康教工益”服务模式,从照顾88名残疾人的日常起居到为8000多名残疾人、老年人、优抚对象提供全生命周期服务,在十余载的养老助残公益事业中,吴爱华用爱心与耐心,打造出一个幸福之家。她是残疾孩子的“吴妈妈”,是每一位残疾人的“知心朋友”……

逐渐能够自理。当她主动叫“妈妈”时,悦悦妈妈激动得号啕大哭,嘴里不住地说“孩子有救了,孩子有救了”。

在祥泰残疾人综合服务中心,像悦悦这样改变命运的残疾人不在少数。智力一级残疾人小姜爱好写作,吴爱华特意为她单设工作室、配备电脑,鼓励她尽情创作。因身体残疾而自卑封闭的皎皎(化名),在吴爱华和中心工作人员的悉心帮助下,接受专业康复训练与职业技能培训,不仅顺利就业,还组建了幸福的家庭。还有小玲,虽患有精神障碍,却能歌善舞,极具文艺天赋,在吴爱华的积极争取下,她参加了青岛市残联组织的文艺活动,绽放出自己的光彩。

整洁美观的院子、宽敞明亮的房间、开心灿烂的笑容……在祥泰残疾人综合服务中心,这样的场景总会让吴爱华内心充满幸福感。吴爱华会根据每一位残疾人的性格特点“对症下药”,纾解他们心中的苦闷。她与工作人员带着喜爱歌唱的残疾人一起唱歌,组织心灵手巧的残疾人做手工,陪着热爱书法的残疾人练毛笔字……在她的带领下,祥泰残疾人综合服务中心建起了咖啡馆、烘焙室、书画室、棋牌室、电影院等,丰富了残疾人的生活。

汇聚社会力量 构建助残多元生态

■

展望

在助残事业的征程中,吴爱华的快乐纯粹而质朴。现在,她依旧保持着早起上班的习惯,7点左右就会到达单位。每天,当她的车停在楼下,那一声声充满亲昵与期待的呼喊“吴妈妈来啦”,便是她幸福的源泉。被这样一群特殊的人关注着、惦记着,每一次的问候都温暖着吴爱华的心,成为她坚持下去的强大动力。

对于未来的发展,吴爱华深知,助残需汇聚社会力量。着眼未来,她计划打造全天候开放的志愿者服务平台,这一平台既能展示助残机构风采,又能让志愿者发挥特长,还能减轻机构成本,让残疾人获得更多关爱。她还考虑到志愿者的就餐需求,打算设立厨房和餐厅,促进互动,为志愿者提供便利。在科技助残的时代趋势下,吴爱华敏锐捕捉机遇,鼓励团队学习,利用科技为残疾人服务。

在“三八”国际妇女节这个特殊的节日里,吴爱华的事迹值得我们铭记和赞颂。她以女性特有的细腻与坚韧,在助残道路上默默耕耘,成为残疾人心中的温暖阳光。多年来,吴爱华先后荣获全国助残先进个人、全国三八红旗手等荣誉。她用细腻与坚韧诠释公益力量,吸引更多人关注残疾人事业。未来,她将继续带领团队,为残疾人创造更美好的明天,让助残事业绽放更耀眼的光芒。



扫码观看相关视频
剪辑 记者 刘宇航